

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 3.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la Administración.—En Ultramar D. Benito Gonzalez Tánago, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales ídem.—En Ultramar, por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados.
A precios convencionales.

SANTANDER 3 DE AGOSTO DE 1864.

Las bellas artes.

V.

En el artículo anterior hemos expuesto la opinion de los artistas acerca de la belleza; hoy vamos á exponer la de los principales filósofos para descender inmediatamente á cada una de las artes. Oigamos á un filósofo célebre de nuestra época, y que ha hecho de la idea de lo bello un análisis de los mas completos que tenemos: hablamos de M. Cousin.

«Lo bello, dice este sabio, es lo verdadero y el bien manifestados al hombre bajo una forma sensible.» Para probarlo, se explica en los términos siguientes: «Anteriormente á la impresion sensible ninguna idea, ningún sentimiento germina en la inteligencia. Si algun objeto no viene á causar impresion en nuestros órganos, no podremos jamás concebir la belleza; la condicion de esta idea formada por la razon es una sensacion física, ó una intuicion de los sentidos.» En estas palabras se ve que la belleza no es una cualidad sensible, si bien lo bello necesita una forma sensible que afecte nuestra organizacion. «Lo interior solo, dice en otro punto, es bello; no hay belleza mas que en lo que no es visible; sin embargo, si lo bello no se mostrase á los ojos, si por lo menos no fuese indicado, y por decirlo así sacado de la forma sensible, no existiría para el hombre: lo bello se manifiesta por rasgos sensibles; pero toda la belleza no es mas que el reflejo del bello incorpóreo.»

Cousin, como se ve, niega que la belleza consiste esencialmente en una cualidad sensible; pues solo lo espiritual es bello; pero exige como esencial para el hombre la forma sensible, porque sin esta no existiría mas que para Dios. Además identifica lo verdadero, el bien y lo bello, y dice que si estas tres cosas nos parecen distintas, no es porque realmente lo sean, sino porque nos son dadas en objetos diferentes: lo verdadero existe por sí mismo; realizado por el

hombre en sus acciones viene á ser el bien; y revestido de la forma sensible viene á ser lo bello; y la unidad misteriosa que liga estas tres ideas es el absoluto, es Dios mismo.

Antes de sentar nuestra opinion sobre esta materia diremos que la teoría de M. Cousin no satisface á otros muchos filósofos que la han combatido fuertemente; pues admitiéndose un bello ideal que no tiene forma sensible en ninguno de los objetos de la naturaleza, y siendo además el último término de la belleza el mismo Dios que ni podemos percibir ni comprender, resulta que hay una belleza que no reviste la forma sensible, y que la belleza por excelencia no tiene ni puede tener ninguna forma sensible. Sin embargo, M. Cousin admite el bello ideal como los demás filósofos y artistas, y la diferencia que establece entre las dos clases de belleza consiste en que el bello natural puede ser visto, y el ideal solo puede ser pensado; pues para Cousin el segundo se caca del primero por medio de una abstraccion inmediata que ve el uno en el otro.

Aun hay mas: el Ser Supremo no se nos revela mas que por las ideas absolutas de lo verdadero, del bien y de lo bello, y nosotros no vemos estas formas absolutas mas que en lo relativo: entre las ideas de belleza, de verdad y de virtud, y el ser que es la sustancia de todas ellas, se abre un abismo para la razon humana, que no conoce del ser infinito mas que las formas, por decirlo así, visibles.

Gioberti cree que lo bello implica una especie de individualidad del objeto que se representa, una realidad viva: sin esta no habría ninguna diferencia entre el poeta y el sábio, entre el artista y el filósofo. Lo bello reside en los productos de una facultad particular llamada imaginacion estética, y cuya mision es dar á los tipos inteligibles de los objetos una vida espiritual. Todas las veces que esta facultad se apodera de la idea específica para animarla, pa-

ra vivificarla de una manera espiritual, y darla una especie de cuerpo, que haga de ella una imágen perfecta del individuo, la transforma en fantasma estético, produce un objeto bello. Esta individualidad mental que representa de una manera fantástica la sustancia real de los objetos, se coloca entre la idea específica y el objeto real, y en ella sola es en lo que consiste la belleza. En su consecuencia la belleza para Gioberti es «la union individual de un tipo inteligible con un elemento fantástico creado por medio de la imaginacion estética.

Nuestra opinion sobre la belleza se aproxima á la de Cousin, aunque no es la misma en todas sus partes: creemos que en la belleza hay dos cosas que deben separarse cuidadosamente, por mas que siempre vengán juntas. Es forzoso reconocer que cuando se califica de bello un objeto cualquiera, se forma un juicio que podremos llamar estético; que á consecuencia de este se experimenta un sentimiento agradable que nos conmueve placidamente; que este juicio y sentimiento surgen siempre en el fondo de nuestra conciencia, cuando nos hallamos presentes, ó mejor dicho, cuando nuestra inteligencia se relaciona con el objeto. Ahora conviene saber: ¿el juicio se forma antes ó despues de experimentar el sentimiento? ¿proclamamos bello un objeto porque nos causa placer, ó nos causa placer porque nos parece bello? La claridad exige que antes de tocar con el elemento expresivo de la belleza, constitutivo de su esencia, sepamos en qué orden se producen estos dos fenómenos de nuestra alma. Ya hemos indicado esta cuestion en otros artículos refiriendo la opinion de algunos artistas y filósofos; pero no hemos visto la claridad que era de esperar, sin duda porque eran mas artistas que filósofos sus autores, y no les ha sido posible deslindar los límites de los fenómenos que nos ocupan.

Para comprender lo mejor posible la resolucion del caso, es necesario tener presente que jamás el sentimiento puede dar

origen á las ideas, y estas á aquel si: la sensibilidad entra en ejercicio produciendo su respectivo fenómeno no solo por las impresiones sobre los órganos, sino tambien á consecuencia del ejercicio de la inteligencia y de la voluntad. De suerte que según esto, el juicio de lo bello precede por lo menos lógicamente al sentimiento de lo bello, si ya no le precede tambien en el orden cronológico; pues la rapidez con que se realizan los fenómenos impiden la apreciacion de los momentos de sucesion que entre ellos pueda haber. Hágase la prueba con todas las ideas, y se verá que ellas dan origen al sentimiento, y por consiguiente que este viene despues que aquel. En el artículo siguiente veremos los elementos de ese juicio que precede al sentimiento de lo bello.

Leemos en *El Diario Español*:

«El Santo Padre, muy lejos de desaprobarnos, ha concedido, según parece, con su bendicion apostólica el competente permiso para la celebracion de la gran Asamblea católica de Malinas.

A sus sesiones, que deben empezar el 28 del mes próximo, anúnciase la concurrencia de muchas notabilidades católicas: los condes de Montalembert, de Cereil, de Melun; los elocuentes publicistas Veuilleot y monseñor Dupanloup, que no pudieron asistir el año último; los italianos Nardi, Cassoni, cardenal Wiseman, príncipe Czartorisky; y otros ilustres campones de la noble causa polaca y católica.

De los invitados en España, hemos oído que se proponen asistir los señores condes de Superunda, Sanquérico, Mañé y Flaquer, Blanco y Solana, y algunos otros.»

Al lado de las eminencias de reputacion europea, Montalembert, Dupanloup, Veuilleot y Wiseman, no hay duda que harán un lucido papel los españoles Blanco y Solana, Superunda y otras notabilidades parecidas. ¿Es que no hay en España otros hombres mas idóneos para acompañar al muy competente señor Mañé y Flaquer en la Asamblea católica de Malinas? ¿O es afán de que

— 79 —

Julio palideció y se puso á temblar: agregábase á su angustia la vergüenza inspirada por la humillante situacion en que se encontraba. Por algunos instantes se agitó en su asiento, hablando á media voz de falsas acusaciones y de la injusticia de los hombres; pero su amo seguía todos sus movimientos con una mirada tan sarcástica, que desconcertado al fin el criado exclamó con una resolucion febril:

—Pues bien, decidme lo que debo hacer; estoy pronto!

—¿Cumplirás mi deseo con firme voluntad y sin la menor vacilacion?

—¡Precisamente! ¡me obligais á ello!.. Pero no temais; he tomado una decision.

—¿Y si Gerónimo Deodati fuese mi enemigo?

—¡Gerónimo Deodati! exclamó Julio con esparto indecible. Gerónimo, vuestro amigo íntimo! Ese noble y generoso caballero que os respeta y os ama como un hermano! ¡Su carácter es dulce é inofensivo como el de una niña!

—¡Es un falso amigo, un traidor!

—¿Es Gerónimo el que os ha hecho esa herida en el rostro? ¡El, quien os engaña y procura vuestra perdicion? ¡Error! ¡error! ¡es imposible!

—¡Es mi enemigo mortal! ¡Lo matarás, te digo!

—¡Yo matar al señor Gerónimo! ¡A qué crimen horrible queréis impulsarme? dijo Julio con voz lastimera.

14

— 82 —

cabeza y dijo:

—Con vuestro permiso, señor, el proyecto, tal como lo habeis concebido, me parece muy peligroso para vos. Sopedo que Gerónimo me aperece y se defiende,—que por casualidad los tñedores de laud son hombres valientes,—que soy herido ó cogido: todo esto es posible. Seria infaliblemente puesto en la rueda ó quemado vivo. Esto es lo de menos, y yo no haria caso de ello, si mi vida pudiera seros útil. Pero yo soy vuestro criado y todos lo saben; y como yo no puedo tener motivos de odio ni venganza contra un caballero que en su vida me ha dirigido una palabra dura, se sospechará inmediatamente que vos me habeis mandado cometer ese asesinato.

—¿Y tú, tú me harias traicion, no es cierto? dijo Turchi con amarga ironía.

—¿Haceros traicion? eso no me salvaria, señor; pero sobre el banco del tormento, mi lengua podría, aun contra mi voluntad, pronunciar vuestro nombre.

Simon recorrió varias veces con largos pasos la alcoba, gruñendo entre dientes, con profunda desesperacion. Su criado le seguía con una mirada oblicua y sonreía casi imperceptiblemente de alegría y triunfo.

Al fin, Simon se detuvo en medio de la alcoba; la cicatriz de su mejilla parecía ardiente, y sus miradas eran vagas y estraviadas.

—¡Ah! exclamó, ¿con que estoy perdido sin re-

— 83 —

medio? No me queda en el mundo mas que la miseria y la infamia?... ¡Julio! ¿el sillón está listo? (1)

—¡El sillón! ¿el sillón estaba, pues, destinado á Gerónimo? dijo el criado estupefacto. —Está listo.

—¿Qué queréis decir, señor?

—No, no, el sillón vendria muy tarde, murmuró Simon Turchi con una voz febril. No quiero oír hablar mas; esta noche esperarás á Gerónimo y le matarás... ¡Está decidido, es preciso!

—Yo sé el modo de conseguir el objeto sin peligro para vos ni para mí, señor, dijo el criado!

—¡Ah! ¡si fuera verdad! Veamos ese medio de salvacion.

—Mirad, señor, en el barrio de San Andrés vive un hombre grande y fuerte como un gigante. Se llama Brusferio; por dinero, hace todo lo que se quiere de él. Decidle que queréis ver á alguno apaleado, herido ó muerto, todo le es igual. Cumple siempre su encargo á satisfacion del que le paga y jamás descubre un secreto. Tiene cuatro ó cinco compañeros intrépidos, que se dedican al mismo oficio. Se puede fiar en ellos. Si me dais dinero para pagar á ese tunante, no tendreis ya

(1) «Despues de esto Simon Turchi decidió vengarse, y despues de larga premeditacion hizo construir un sillón de madera, del cual, al sentarse alguien en él, salian dos largas barras de hierro, que cogian las dos piernas por encima de las rodillas tan bien, que el hombre no podía moverse.» Van Meteren, Hist. de los Países Bajos, lib. I.

en lances tales quedemos siempre los nietos de Cisneros en el último rincón de la cocina? ¿No habría algún medio de que concurrieran al Congreso algunas de nuestras capacidades, ó al menos de que no salieran de casa muchos de los invitados que se proponen asistir á él?

Por honor de España, acométanse bien estas empresas, ó no las intentemos.

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 1.º tomamos las siguientes noticias:

—Protesta *El Contemporáneo* de la noticia que se ha hecho circular dando á entender que el gobierno quería hacer obligatoria la circulación de los billetes del Banco de España. Es tan absurdo, dice nuestro colega, el pensamiento de hacer forzoso el curso de los billetes de Banco, que aun sin tener datos ni misión para ello, declaramos que esta medida no contará con el apoyo del señor ministro de Hacienda, ni con el del gobierno, y por lo tanto no llegará á adoptarse.

—El 27 se verificó en París una entrevista entre el ministro de Negocios extranjeros, Mr. Drouyn de Lhuys, y los representantes de Prusia y Austria conde de Goltz y príncipe de Metternich. Este último, que habita en Tourville, fué accidentalmente á aquella capital. Durante esta conferencia, el ministro no ocultó que el gobierno prusiano se ha apoderado de Rendsburgo. Mr. Drouyn Lhuys manifestó que en este proceder había un atentado á los derechos de la Dieta.

—La *Revista minera* publica en su último número el escalafón de los ingenieros y auxiliares del Cuerpo de minas, y según él, resultan vacantes de cinco inspectores generales de segunda clase, once de jefes de primera clase, veinticuatro de segunda, diez y ocho de ingenieros primeros, cincuenta y tres de ingenieros segundos. Parece imposible que tan poca afición muestre la juventud á una carrera tan distinguida y de tan seguro porvenir.

—En el próximo mes de setiembre tendrán lugar los exámenes para ingresar en la Escuela de ingenieros de minas. Debemos advertir, por si el aviso conviene á algunos jóvenes, que desde el año próximo de 1865 se exigirá, además de las condiciones ahora necesarias, el título de bachiller en artes.

—Por el ministerio de Estado se publicó ayer en la *Gaceta* el siguiente anuncio:

—El ministro residente de S. M. en Copenhague participa al Excmo. Sr. ministro de Estado, que según una publicación del ministerio de Marina de Dinamarca de 19 del corriente, queda levantado el bloqueo de los puertos prusianos de Colberg, Cammin, Svinemunde, Wolgast, Greifswalde, Stralsunds, Bath, Danzig y Pillau, así como de los del Holstein y del Schleswig, á consecuencia de la convenida suspensión de hostilidades desde el 20 del actual á las doce del día.

CORREO DE PROVINCIAS.

GERONA.—Con fecha 24 escriben de Llars á

un periódico de Vich la siguiente carta en la cual se dan tristes pormenores de las horribles tempestades que han descargado sobre aquel terreno:

—El día 3 del corriente una nube tempestuosa que apareció en la montaña de Pardinás, empezó á descargar pedrisco, siguiendo la línea de los montes de Surroca y Ogassa y dirigiéndose hacia la montaña de Santigosa y casa del mismo nombre, donde fué tanto el pedrisco que cayó, que nada dejó en los campos. Tomó la dirección de Coldecanes, dejando las casas del extremo de Valfogona llamados Pinos, Puigravall, Planissas, etc., y siguiendo por la parte de Ridaura hasta La-Cot y Batet, dejó todos los frutos destruidos. El día 6 la tormenta y los daños fueron mayores. Formóse la tempestad en la montaña de Coldecanes y se dirigió hacia Collret, y fueron tan horribles los estragos, que cortando muchas ramas de los árboles y quebrando las tejas de las casas hasta el punto de tener que abandonarlas algunos colonos para refugiarse en otras, dejó gravemente maltratado el ganado, y lo que es peor, hasta dos pastores quedaron heridos, desuerte que á uno de ellos se le tuvo que viaticar. Las piedras eran muchas como huevos de gallina, y un pedazo de hielo que cayó pesaba quince onzas. Esta catástrofe ha afligido á toda la montaña, dejando sumidas en la miseria á muchas familias. Casualmente las que todo lo han perdido no tenían los frutos asegurados, lo que debe servir de lección para lo venidero, quedando con esto puesta de manifiesto la suma utilidad de las buenas sociedades de seguros de cosecha.

CÁCERES.—Según asegura un periódico de Cáceres, y en ello se muestra conforme con nuestras noticias, la comisión nombrada para formar el plan general de ferro-carriles de la Península, ha incluido en este las dos líneas proyectadas en la provincia de Cáceres; es decir, la que partiendo en Salamanca de la línea del Norte ha de ir á Béjar, Baños, Plasencia ó Malpartida de Plasencia, Alconétar, Cáceres y Mérida; y la que viniendo de las líneas de Lisboa á dicha capital va á Malpartida de Plasencia y de este punto atravesando el valle del Tíetar, ha de llegar á la corte. La junta consultiva, á su vez, ha aprobado el dictamen de la comisión, y es de esperar que el gobierno siga la misma conducta, en cuyo caso, si la subvención de las citadas vías fuera necesaria, sería de cuenta del Estado.

SEVILLA.—Se encuentra concluido el ferro-carril de Morón á Utrera, como también sus estaciones, y ya nombrado el personal de empleados. Hace días que las locomotoras se encuentran en el Trocadero. Dicen que los locales de las estaciones están construidos con gusto y elegancia.

ALICANTE.—Entre los círculos artísticos de Alicante ha corrido estos días el rumor de que el apreciable tenor Piccinini, cuyo paso por allí con dirección á Italia anunciamos hace pocos días, ha sido muerto en su viaje de un pistolazo que le dispararon por no sabemos qué cuestión habida con otro artista. Mucho celebráramos que no saliese cierta noticia tan poco grata.

ULTRAMAR.—Las comunicaciones recibidas de Santo Domingo en las regiones oficiales, anuncian

que el general Gándara seguía en Montecristi el 10 del pasado, fecha hasta donde alcanzan las cartas. El ejército se hallaba bien provisto de víveres y se habían adoptado por la administración militar, que está haciendo esfuerzos dignos de elogio, todas las disposiciones para que no faltase el agua á las tropas.

En las provincias del Seiboy de Asua habían tenido lugar algunos ligeros encuentros de las tropas con los rebeldes, y en todos ellos habían estos salido escarmentados.

El general Gándara se disponía, á pesar de lo avanzado de la estación, á volver á emprender las operaciones.

CORREO ESTRANJERO.

ALEMANIA.—Las negociaciones de Viena no adelantan con la rapidez que se esperaba: la conferencia ha celebrado ya la tercera sesión sin haber podido ponerse de acuerdo todavía sobre las bases en que se haya de fundar el tratado de paz. De Berlín se sabe que Mr. de Bismark ha salido de Viena para Gastein con objeto de conferenciar con el rey de Prusia sobre las dificultades que presenta la situación, á pesar de que no son de tal gravedad que pueda temerse la renovación de las hostilidades: antes bien hay derecho á esperar que continúe la suspensión de armas: terminando el plazo de estas, como ya es sabido, el 31 del mes que acaba, á las 12 de la noche, hoy ó mañana á mas tardar, se resolverá la ampliación de la próroga del armisticio.

El Wanderer cree poder asegurar que los plenipotenciarios daneses acceden, aunque con ciertas reservas, á la cesión de todo el Schleswig como base de la paz; de lo que se infiere que deben de haber aplazado el pedir á Copenhague prontas instrucciones que les autorice á obrar en la materia sin restricciones. También se dice que el Austria se opone á toda idea de cesión de una parte del Schleswig.

Algunas cartas de Francfort esplican la concesión hecha por la Prusia con motivo del negocio de Rendsbourg, anunciando que Hannover debía presentar á la Dieta una proposición con tendencia á invitar á la Prusia á retirar sus tropas de Rendsbourg. Con objeto de contener la marcha del Hannover, es por lo que el gabinete de Berlín ha declarado que no se oponía á la entrada de las tropas federales en la ciudad que ocupan los prusianos.

Los periódicos de los Estados secundarios atribuyen ahora una gran importancia á la cuestión dudosa de saber si el Austria ha dado su aprobación al proceder de la Prusia.

La *Agencia Havas* ha recibido la noticia del cambio notable que de seis meses á esa parte se advierte en la opinión pública de Alemania, respecto de Francia: el tono de la prensa ha variado completamente. Los diarios que anteriormente presentaban como un coco la confederación del Rhin, fundada por Napoleon I, hoy reconocen que los gobiernos secundarios, en su estado de decadencia, podrían encontrar un apoyo en la Francia, sin comprometer los intereses de la nacionalidad alemana.

INGLATERRA.—La Cámara de los Comunes no ha quedado satisfecha de las esplicaciones dadas por M. Layard el jueves último acerca de la situación de Inglaterra respecto de Méjico. M. Kinlake volvió el 29 á la carga pidiendo á lord Palmerston hiciese algunas aclaraciones sobre la situación actual. La contestación del primer ministro no se ha diferenciado de la de M. Layard. La política del *Foreign-office* se opone á que la Inglaterra entable relaciones oficiales con el emperador Maximiliano antes de verificar su entrada en Méjico; hoy que el nuevo soberano ha entrado en la capital mejicana, la Inglaterra acepta un gobierno que á su parecer es tanto mas digno de las simpatías de Europa, cuanto que los súbditos ingleses habían sido siempre vejados por los anteriores. Lord Palmerston añadió que él estaba convencido de que la mayor parte del pueblo mejicano se hallaba animado en favor del nuevo régimen.

ITALIA.—Dice *la Courrier du dimanche* que Garibaldi, á su vuelta de Londres, había recibido en Caprea un enviado de la corte de Turin que le aconsejaba una doble expedición hacia las costas de Istria ó de Damalcia, al propio tiempo que á la Hungría, pasando por el mar Negro y los principados Danubianos; buques, dinero, todo se ponía á disposición del herido de Aspromonte. Debemos llamar la atención sobre la singular circunstancia de ser esta la primera vez que se ha hecho intervenir al gobierno italiano en los proyectos del general.

TURQUIA.—Escriben de Constantinopla que en Smirna reina grande agitación entre la población musulmana, dirigida especialmente contra los cristianos, y que conociendo los agentes consulares, allí residentes, lo grave de las circunstancias, habían pedido instrucciones á sus respectivos embajadores.

DINAMARCA.—Conforme nos anunció el telégrafo, la Cámara popular dinamarquesa, á pesar de la oposición del ministerio, ha aprobado el mensaje al rey, por 60 votos contra 21, desechando antes las proposiciones de los diputados Fagð y Liebe, que, conforme á los deseos del gobierno, pedían la orden del día. Siete miembros, entre ellos el obispo Monrad, se han abstenido de votar.

FRANCIA.—Dicen de París que Mr. Rohuer ha encargado á un hombre especial un estudio profundo sobre las cuestiones de la prensa, especialmente sobre la del derecho de timbre. Este trabajo debe estar terminado de aquí á un mes ó mes y medio. Atribúyese al ministro de Estado el proyecto de suprimir el timbre, para de esta manera dar mayor importancia á los periódicos de los departamentos y facilitar la creación de diarios, convencido de que cuantos más haya, menos influencia tendrán en la opinión pública.

ESTADOS-UNIDOS.—El 27 por la tarde díjose en París que había llegado á Queenstown un buque procedente de Nueva-York y que traía noticias importantísimas, tales como la toma de Petersburgo por Grant, la derrota de los confederados en Georgia por Sherman, la vuelta delante de Washington del ejército de Ewell despues de haber dejado el botín en Richmon, los desórdenes en Nueva-York, la dimisión del nuevo ministro de

que inquietaros por nada; Brusferio creará que soy yo el que obro movido por un sentimiento de venganza personal, y además no me conoce. Así, de ninguno de los dos podrá sospecharse, ni seremos acusados si el negocio no tiene buen éxito.

Las palabras de Julio sorprendieron visiblemente á Simon, que se puso á reflexionar en silencio. Poco á poco, sin embargo, apareció en sus labios una sonrisa, y fué evidente que el medio propuesto le parecía feliz. Abrió su bolsa y puso cuatro monedas de oro en la mano de Julio.

—¿Bastará con esto? preguntó.

—¿Os chanceais, señor? respondió el criado.

—Cuatro coronas de oro por la vida de un caballero! Simon le dió otras cuatro monedas.

—¿Y ahora? dijo.

—No es bastante todavía.

—¿Cuánto crees que haga falta?

—No sé... veinte coronas quizás.

—¡Veinte!... no tengo aquí mas que quince y alguna plata menuda.

—Dádmelo todo, señor. Si no hubiese bastante, me volveré sin haber concluido el negocio.

Simon lanzó un profundo suspiro y derramó el contenido de su bolsa en la mano de Julio.

—¿Me devolverás lo que sobre, no es cierto?

—Sin duda, pero creo que no sobrará mucho.

—Vamos, Julio, tengo prisa de volver á la factoría. Cumple tu encargo con habilidad, y te recompensaré bien. ¡Ah! ¿se me ocurre una idea!

está colgada en el granero hace cinco años; con ella vas bien disfrazado. Despues, antes de las once, irás á la calle de Hoboken, cerca del convento de los Dominicos. Allí hay un pozo, por delante del cual debe pasar Gerónimo dos veces; una al ir y otra al volver. Te ocultarás detrás del pozo, hasta que Gerónimo se acerque, en la oscuridad; de repente te lanzas sobre él y le hieres mortalmente... ¡dale mas de un golpe! Los músicos son cobardes y huirán. Cojes del cadáver de Gerónimo una cartera que lleva en su jubon; en esta cartera hay un escrito que él me ha arrebatado fraudulentamente. Abandonas despues el sitio y te alejas por calles oscuras; la noche no te hará traicion... ¡no olvides la cartera!

La fisonomía de Julio anunciaba la estupefacción y el espanto; durante la esplicación del horroroso proyecto, habia tenido la mirada fija en los labios de su amo, y cuando éste acabó de hablar, permaneció callado y mirándole fijamente todavía.

—Vamos, preguntó su amo, no está sabiamente arreglado el negocio?

—¡Es asombroso!... ¡asombroso!... murmuró el criado bajando los ojos.

—¿Estás dispuesto á arriesgar el golpe?... Pero ¿qué haces ahí vacilando y balanceándote? ¿Tienes miedo!

—No, no, dejadme reflexionar un poco, balbuceó Julio.

Despues de un instante de silencio, levantó la

Simon cogió á su criado por el brazo, lo sacudió con violencia y le gritó al oído con voz ronca y alterada:

—¡Pedro Mostajo, piensa en el factor de Lual Julio, con la cabeza baja y como anonadado, no respondió.

Simon se levantó, dirigióse hacia la puerta y dijo:

—Está bien: voy á entregar tu cabeza al verdugo...

El criado espantado se lanzó tras de él, le detuvo suplicante y le dijo:

—Me someto á vuestra voluntad enteramente y acepto la suerte que no puedo evitar. Jamás he cometido un asesinato: sea esta la primera vez! Señor, ¡aceptais la responsabilidad de esa sangre derramada, no es cierto?... Pues bien, decidme: ¿cuándo debo cumplir esa horrible tarea?

—Hoy mismo, Julio.

—¡Hoy! tan pronto!

—Mañana será muy tarde.

—Pues bien, hablado: mientras mas pronto será mejor.

—Hoy es la víspera de mayo: Gerónimo dará una serenata á María Van de Werve. Le acompañarán solamente dos tañedores de laúd. Me ha suplicado que vaya á su casa para acompañarle; yo me meteré en cama en la factoría y diré que estoy indispuesto; todos los criados sabrán que no he salido de casa. Te pondrás la capa española que

Hacienda de Washington y otras noticias de este calibre, ninguna de las cuales se ha confirmado a la fecha del 29, esperándose con ansiedad el correo que debía llegar a fines de este mes.

ÚLTIMAS NOTICIAS.

Paris 31 de Julio.—La conferencia de Viena ha prorogado la suspensión de hostilidades por el término de tres días. Este corto plazo concedido a las negociaciones, es un indicio de que los individuos que la constituyen se hallan dispuestos a entrar en amistosa composición: y la Presse de Viena asegura que, aun cuando lo actuado para el arreglo del tratado de paz sufrió un momento de detención por causas imprevistas, esta no se halla de manera alguna comprometida.

La alarma que produjo en toda la Alemania el negocio de Rendsbourg, ha empezado a calmarse: las explicaciones dadas en el seno de la Dieta por el representante de Prusia, parece que han sido satisfactorias, aunque no bastante conocidas, y solo tenemos sobre ello algunos datos que nos suministra una correspondencia de Prusia.

La sesión de la Dieta tuvo principio por la lectura de los discursos contradictorios pronunciados sobre el particular: luego el presidente espresó su deseo de ver desaparecer las disidencias que pudieran producir un conflicto, por medio de concesiones recíprocas.

El representante prusiano tomó entonces la palabra y declaró que, consideraciones puramente militares, habían dictado la marcha de su gobierno, en vista de la insuficiencia de la acción de las autoridades civiles y militares, nombradas por los Comisarios de la Dieta, para conservar el orden y la tranquilidad, por lo que el general en jefe del ejército aliado se había visto en la forzosa necesidad de tomar a su cargo la custodia de los hospitales, depósitos, y medios de comunicación del ejército, con objeto de hacer imposible la repetición de semejantes desórdenes: que el gobierno prusiano no había tenido tiempo de ponerse de acuerdo con la Dieta para la adopción de estas medidas de urgente necesidad, y por otra parte que no le había sorprendido la protesta del general Hake, pues este no había recibido instrucciones de la Dieta federal. Estas palabras fueron enérgicamente contestadas por parte del representante de Sajonia, que manifestó su resolución de oponerse a todo acto de violencia de parte de la Prusia. El representante de Hannover procuró apaciguar los ánimos exaltados por la declaración del de Sajonia; y en el momento en que se terminaba la sesión, el representante de Prusia levantó la voz diciendo que su gobierno no había tenido la intención de hacer salir de Rendsbourg las tropas federales, y que estaba lejos de oponerse a su regreso.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 31.—El rey de Wurtemberg viene a Vichy.

La conferencia de Viena se ha prorogado, habiéndose suspendido las hostilidades hasta el 3 de agosto.

Los federales han sido rechazados frente de Charleston.

Viena 31.—Los plenipotenciarios de las potencias beligerantes han firmado un convenio en virtud del cual el armisticio está prolongado por el término de tres meses.

Liverpool 31.—Varias correspondencias de Nueva-York ponen en duda la noticia que ha circulado, relativamente a proposiciones indirectas proyectadas por el gobierno de Washington en favor de la cesación de las hostilidades.

Paris 1.º (por la mañana).—El Monitor, confirmando la noticia del armisticio resuelto por la conferencia de Viena, dice que esta determinación puede interpretarse en sentido pacífico.

El periódico oficial declara inexacta la noticia relativa a un próximo viaje de los emperadores de Francia en los departamentos de la Alsacia y de la Loraina.

GACETILLAS.

Remiendo.—No podemos menos de repetir los elogios que hemos tributado otras veces al señor Alcalde, por la actividad con que procura atender a las reclamaciones de la prensa. Con gusto hemos visto arreglado ya el trocito de acera de la calle de Calderon, que denunciábamos días pasados. Y ya que allí se trataba de remiendos muy fáciles de echar, recomendamos hoy un repaso de las aceras de la calle de San Francisco desniveladas, llenas de agujeros y de esquinas entrantes y salientes, cuyo paso es en extremo peligroso. Precisamente la calle mas concurrida en las horas de la noche y no dudamos que se procurará evitar tropezones y porrazos.

Ventrilocuo.—Acaba de llegar a esta capital uno, que ha merecido en todas partes los mayores aplausos. Mañana se presentará por vez primera en nuestro teatro, y tendremos ocasion de juzgar

si el mérito de este artista corresponde a la nominación que le precede. Así lo esperamos.

Exámenes.—El día 1.º del actual se verificaron los de la Escuela práctica normal. En ellos hemos tenido la satisfacción de ver el brillante estado en que se encuentran sus alumnos tanto en la parte elemental como en la superior; pues todos respondieron con el mayor aplomo y seguridad a cuantas preguntas se les hicieron por los individuos de la comision local que asistieron a dicho acto, quedando altamente complacidos de su buena direccion y del celo de sus profesores por el adelanto de sus jóvenes alumnos. Sigán por este camino tan dignos profesores, y recogerán las bendiciones de los padres de familia, y el agradecimiento de sus discípulos, que algun día serán ciudadanos honrados y laboriosos.

De Abejas se trata.—Las abejas parecen: A los hombres que comprendan su saber, en que son laboriosas. A los arquitectos, en que edifican con orden. A la caña de azúcar, en que sacan miel. A los oídos, en que dan cera. A los cajistas y los reposteros, en que hacen pasteles. A la sociedad, en que mantienen zánganos. A los buenos fieles, en que parte de su trabajo se destina para el culto. A la pimienta en que pican. A los fatuos, en que les adormece el humo. A las mujeres, en ser amigas de las flores. A los farmacéuticos, en que sus confecciones sirven para medicamentos. A las compañías de espectáculos, en que, concluido su trabajo, marchan con la música a otra parte. Y a los buenos padres, en que enseñan a sus hijos.

Muy bien.—Creemos oportuno reproducir las siguientes advertencias que a los que escriben dirige el Alto Aragon que, como verán nuestros lectores, está enteramente conforme con nuestra opinion y deseos en el asunto:

Dice el periódico aragonés: «Diariamente se ve inundada nuestra redaccion de una ininidad de composiciones poéticas, entre las que se distinguen coplas, romances, baladas, melodias, charadas, problemas, etc., etc., lo que nos obliga a suplicar a los jóvenes vates que moderen algun tanto los ímpetus de su inspirada musa y tengan presente para lo sucesivo las siguientes advertencias:

1.º La redaccion no admitirá en lo sucesivo ninguna composicion en verso, a no juzgarse de algun mérito.

2.º Se suplica a los enamorados que dejen de hacer públicas sus dulces querellas. No hemos visto nunca recomendada la publicidad en amores.

3.º A los compositores de charadas, a los que combinan, repiten, vuelven de revés y de arriba abajo primas, segundas y terceras, les rogamos que dejen de obligarnos a adivinar lo que no tenemos ganas de saber.

Y finalmente, damos las mas sinceras gracias a todos los que se sirvan comunicarnos noticias de intereses generales que es de lo que debe ocuparse principalmente nuestro periódico, y aquello a que daremos siempre marcada preferencia. Con esto, estamos lejos de querer decir que no deseamos insertar composiciones literarias, en prosa ó en verso, cuando por su mérito y su índole puedan interesar a nuestros lectores; lo que no nos es dable es complacer a miras particulares ó bien ocupar nuestras columnas con escritos ajenos al plan que nos hemos propuesto.»

MERCADOS.

HABANA, 14 de Julio de 1864.

(Por el vapor Infanta Isabel.)

Azúcares.—La presente quincena ha estado algo mas animada que las anteriores y se ha hecho un regular número de ventas a los mismos precios anotados en la última, y en algunas partidas muy especiales se ha pagado un cuarto y hasta medio real mas en arroba. Entre las partidas vendidas figuran 600 c. florete de Las Cañas a 14 rs. ar. y 1,000 c. del ingenio Luisa muy seco y aterronado al mismo precio, 200 c. N.º 20 del ingenio San Luis muy especial a 12 1/4 rs. ar., 300 c. N.º 16 1/2 del mismo ingenio a 11 1/4 rs. ar., 600 c. del ingenio Santo Domingo N.º 19 a 11 3/4 rs. ar., 350 c. N.º 18 ingenio Guasimalá 11 rs. ar., 500 c. N.º 16 ingenio San Rafael muy fuerte y seco a 10 1/2 rs. ar., 233 c. blanco ingenio Gratiud, tren comun bueno, a 12 rs. ar., y otras varias partidas de la misma clase al mismo precio.

Los números 12 a 14 se han pagado desde 9 3/4 a 10 1/2 rs. ar. Un especulador ha comprado 4,500 c. blanco de tacho del ingenio Santa Rita, bueno y seco, a 12 rs. ar. Repetimos lo dicho en nuestra anterior revista que escasean mucho los quebrados finos de tren comun en perfecto estado de sequedad, y que en los meses subsiguientes será muy difícil hacer cargamentos de estas clases: así nos atrevemos a aconsejar a los que tengan buen fruto en los mercados de la Península no se precipiten en venderlo. La existencia hoy es de 307,000 cajas de todas clases, y para los mercados de España se han esportado 27,000 cajas menos que el año pasado en igual época. Los arribos del campo son pocos.

El mercado extranjero ha estado poco animado por falta de buques y las operaciones que se han hecho han sido al tipo de 9 1/2 a 9 3/4 reales arroba el N.º 12.

Los azúcares de miel y mascabados continúan enca madados.

Cotizamos: Blanco inferior a regular, de 11 1/2 a 11 3/4 rs. ar. Id. bueno a superior, de 12 a 12 1/2 id. id. Id. florete, a 13 id. id. Id. trenes de Derosne y Rilleux bajo a regular, de 10 1/4 a 11 1/4 id. id. Id. bueno a superior, de 15 a 15 1/2 id. id. Id. floretísimo, de 15 1/2 a 16. Quebrado inferior a regular, núm. 12 a 14, de 9 1/2 a 10 rs. ar.

Id. buenos, núm. 15 a 16, 10 1/4 a 10 1/2 rs. ar. Id. superior, núm. 17 a 18, de 10 3/4 a 11 1/4 rs. ar.

Id. floretes, núm. 19 a 20, de 11 3/4 a 12 id. id. En la quincena han llegado del interior a esta plaza 40,000 c. y 600 bocoyes azúcar, y lo esportado en igual tiempo por este puerto y el de Malanzas asciende a 103,350 c. y 3,922 bocoyes.

La esportacion de los dos puertos desde 1.º de Enero a la fecha, comparada con la del año anterior, arroja el siguiente resultado:

1864, 928,889 cajas y 55,035 bocoyes.

1863, 869,008 cajas y 55,352 bocoyes.

Aguardiente de caña.—Está sostenido de 28 1/2 a 29 pfs. segun marcas; pero la demanda es limitada.

Cera.—Escasa y solicitada: cotizamos la blanca de la Habana de pfs. 12 1/4 a pfs. 12 1/2. Idem de Puerto Principe a pfs. 12 ar. La amarilla tambien escasea, de pfs. 8 1/2 a pfs. 9 ar.

Café.—Las importaciones solo han consistido en unos 600 quintales de Mayagüez y Puerto-Rico, no habiendo en estos últimos dias tenido lugar operacion alguna: las ventas indicadas al pie se efectuaron a principios de la quincena, pero hoy las pretensiones de los tenedores son mucho mas elevadas, y las noticias de Puerto-Rico recibidas ayer hacen creer que las primeras ventas conseguirán alrededor de pfs. 20 quintal. Las ventas del de Puerto-Rico son: 150 sacos de Almacén y 300 id. por Maisi a pfs. 19 quintal; 309 sacos por Livermore de Ponce, a pfs. 19 1/8 quintal y 440 sacos por Liano, a precio reservado.

Miel de abejas.—Escasa y habiendo poca demanda se cotiza nominalmente de 4 1/4 a 4 1/2 reales galon.

Hurinas.—Han sido mas crecidos los arribos de lo que se esperaba en vista de las noticias que sobre este polvo nos trajo el último vapor-correo: y si a estos se agregan 5,500 barriles que se encontraban en puerto sin vender, la existencia a principios de la semana era de unos 14,000 barriles. Ancló despues la fragata Petronila de Santander, de cuyo cargamento pertenecen 2,000 barriles a la Contrata de los Panaderos; y surtidos tanto estos como la generalidad de los almaceneros, solo puede esperarse respecto a precios, que se sostengan los mismos a que se han hecho las siguientes ventas: 1,563 barriles y 300 sacos por Maria Ignacia, 2,000 barriles por Petronila, ambos de Santander, de Contrata, a pfs. 12 3/4; 644 barriles por Paquete de San Sebastian, de San Sebastian, 690 id. por Isla de Cuba, de Cádiz, 1,300 barriles y 200 sacos por Pepita y Vicenta de Santander, 1,070 barriles y 1,209 sacos por Sobano de Bilbao, 100 idem por Frasquita de Mallorca y 50 id. por Margarita, de id., a pfs. 12 1/2; 100 barriles por Virgenes, de Canarias, a pfs. 11 3/4. Quedan por vender 6,983 barriles y 1,809 sacos. Se importaron en la quincena 11,616 barriles y 2,222 sacos.

Cambios.—Se nota ya en nuestro mercado lo avanzado de la estacion, pues con escepcion de algunos dias, los mas de la presente quincena han sido escasos en transacciones. No obstante la corta demanda, debido en parte a los pocos giradores sobre Londres, el cambio sobre esta plaza ha ido subiendo desde los primeros dias del mes, desde 10 a 11 1/2 por 100 P. Sobre los Estados-Unidos se ha vendido poco, y como el papel abunda y el valor del oro en New-York ha ido subiendo rápidamente, el cambio ha declinado, cerrando por el último vapor al precio que cotizamos:

Londres a 60 dias 10 3/4 a 11 1/2 por 100 P. Paris, Havre y Marsella 1 1/2 a 1 por 100 D. España 60 dias, idem 90 dias 2 a 3 por 100 P. Idem 8 dias, idem Provinc., 4 a 8 por 100 P. New-York, Boston y Filadelfia a 0 div. 61 a 60 por 100 D. Cjv. 59 a 58 por 100 D. Oro americano 1 1/4 a 1 3/4 por 100 P. Oro mejicano 3/4 a 1 por 100 P.

Descuento mercantil de 6 a 8 por 100 anual.

Fletes.—Desde nuestra anterior han subido los fletes para Falmouth, presentando hoy aspecto de mayor alza, no brindando eleccion la existencia del tonelaje disponible de esta carrera, que se halla reducido, a 2 ó 3 cascos de regular tamaño. El número de buques a la vela para este puerto es reducido, y careciendo últimamente de arribos, no dudamos siga ascendiendo: para la Península nada se hace que merezca llamar la atencion, colizándose los fletes a este destino nominales. El mercado cierra tranquilo.

Cotizamos: Gran Bretaña y órdenes, a 65. Id. cargando al N. de la Costa, a 70. N. de Europa: puerto directam. a 62.6. Francia, (Atlántico), 65 a 70 fr. Mediterráneo, nominal, pfs. 2 a 2 1/4. España, idem, a pfs. 2.

Estados-Unidos (cargando en un puerto al Norte de la Isla.

Americana a pfs. 0.75 Neutral, a pfs. 1 1/4 c. " 6 " a pfs. 7 boc. id. " 3 " 3 3/4 a pfs. 4 boc. M.

SANTIAGO DE CUBA 8 de Julio.

Harina.—El cargamento del berg. Adelaida, de Santander, 1335 barriles, entrado en la anterior quincena, se vendió al principio de esta a 12 1/2 pfs. a panaderos: luego llegó el berg. gol. Segundo Almirante, de San Sebastian, y fué comprado por almacenistas a 12 1/4 pfs. y al mismo precio tomaron poco despues los 1075 barriles del berg. gol. Maria Vila, procedente de Santander. La plaza queda muy abastecida.

Azúcares.—No habiendo operaciones pero quedan muy sostenidos los anteriores precios: mascabado regular a buen refinó 4 1/2 pfs. ql.

Café.—Muy escaso y con alguna solicitud, pagándose los mejores de 19 a 19 1/4 pfs. ql.—Comunidades a regulares de 17 1/2 a 18 3/4 pfs. ql.—Inferiores y trillas de 12 1/4 a 17 1/4 pfs. ql.

Cacao.—Sin movimiento y con alguna existencia.

Cambios.—Londres 19 por 100 p.—Francia par.—España de 4 a 7 por 100 p. s. p. f. f. y c.

SITUACION DEL BANCO DE SANTANDER

en 31 de Julio de 1864.

ACTIVO.		3,188,403
Caja.—Metálico..	16,524,095 20	
Cartera. { del Banco.	474,109 44	16,998,204 64
{ de cuentas corrientes.		9,527,100
Garantías.		90,639,857 48
Depósitos de valores		1,583,652 91
Corresponsales.		159,421 01
Moviliario		17,691 89
Gastos generales		
Total activo.		122,114,330 86

PASIVO.		7,000,000
Capital.		5,911,700
Billetes en circulacion.	7,044,456 57	
Cuentas { por efectos corrientes	474,109 44	7,518,566 01
Depósitos en efectivo.		516,090
Depositantes.		100,218,210 98
Dividendos a pagar.		8,580
Fondo de reserva.		700,000
Ganancias y pérdidas		241,183 87
Total pasivo		122,114,330 86

El Director-gerente, Antonio del Diestro.

CRÉDITO CÁNTABRO.

Situacion de esta sociedad en el mes de la fecha.

ACTIVO.		50,400,000
Acciones de la 1.ª, 2.ª y 3.ª emision..		19,983,911 80
Efectos a cobrar.		8,991,675 67
Préstamos con garantía.		2,475,459 44
Corresponsales.		15,493,730 16
Deudores varios		35,330,654 92
Valores en depósito		5,109,844 80
Caja		137,785,276 79

PASIVO.		72,000,000
Capital.		9,993,726 65
Cuentas corrientes.		1,246,497 09
Imposiciones		123,763 55
Imposiciones económicas		192,303 94
Corresponsales		8,580,514 47
Obligaciones		7,272,327 95
Acreedores varios.		35,330,654 92
Depositantes..		3,643,488 22
Varias cuentas.		137,785,276 79

Santander 31 de Julio de 1864.—El Tenedor de libros, J. G. Tánago.—El Administrador, Juan Maria Izuetta.

Estado del movimiento de esta Sociedad durante el mes de la fecha.

	Entradas.	Salidas.
Caja.	59,379,655 76	60,292,368 82
Cuentas corrientes.	47,791,460 33	46,342,469 64
Efectos a cobrar de cuenta propia.	9,033,646 95	9,887,780 35
Imposiciones.	390,000	204,741 91
Id. económicas	13,800	7,121 68
Valores en depósito.	2,661,700	799,200
Préstamos con garantía.	2,317,472 81	2,062,778 58
Corresponsales	648,185 87	4,469,104 86
Efectos a cobrar de cuenta ajena.	6,931,851 80	7,494,360 16
Efectos a pagar.	899,574 65	273,734
	130,067,348 17	131,772,660

Santander 31 de Julio de 1864.—El Tenedor de libros, J. G. Tánago.—El Administrador, Juan Maria Izuetta.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Comercio, de 47 ts., cap. D. J. M. Zabalo, de Bayona y San Sebastian con 3 bultos droguería a D. P. Ortiz: 6 id. loza y otros a D. S. P. Lera y compañía: 24 id. tejidos y otros a D. J. M. Zorrilla: 5 id. relojería y otros a los Sres. Pascual y Casado: 3 id. tejidos a D. J. M. Salas: 3 id. idem y otros a los Sres. Bustamante hermanos: 15 idem mechas al ferro-carril de Isabel II: 2 id. porcelana a D. J. Gurtubay: 2 id. tejidos a D. J. Erasun: 1 id. goma labrada a D. V. Reigadas: 1 id. juguetes a los Sres. Huerta y Cabrere: 1 id. vidrio a los señores Revilla hermanos: 1 id. tejido a los señores Larrauri hermanos y Paz. Y resto de carga para Bilbao, para donde se ha despachado.

Vapor Buenaventura, de 168 ts., cap. D. M. Cajigal, de San Sebastian con 3 bultos tejidos a los señores Ab. d y compañía: 1 id. id. a D. G. R. Parra, y resto de carga para Sevilla y escalas.

Corbeta noruega Bruno, de 330 ts., cap. Mr. Egelin, de Pitea con maderá. Lanchon Maria, de 14 ts., cap. D. E. Elorrieta, de Lequeitio con carbon vegetal a D. J. Cholet.

BUQUES DESPACHADOS.

Bergantin San Nicolás, de 162 ts., cap. D. J. A. Aguirre, para la Habana con 1,617 barriles mayores y 280 sacos harina: 77 bultos conservas.

CAMBIOS DE ROY.

Londres al 28 de Octubre 50 y Greenock pagadero en Londres a 60 div. 50-05.

Marsella al 15 de Setiembre 5-19 1/2 y 7 1/2 por 100 descuento anual.

Paris del 6 y 22 de Julio a 3 mifha 5-19 y 8 por 100 descuento anual.

Valladolid a 8 div. 1/2 daño. Descuento de pagarés a largo 7 por 100 anual.

SANTANDER.

IMPRESA DE LA ABEJA MONTAÑESA, a cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable. Calle de la Compañía, núm. 3, cuarto bajo.

